Cinematica |

1.-Qué é a cinematica?
2.-Movemento e sistema de referencia.

3.-Vetor de posicion, traxetoria, distancia
percorrida e vetor desprazamento.

4.-Velocidade media e rapidez.
5.-Movemento retilineo e uniforme (M.R.U)




Qué

@ a cinematica?

* A cinematica (c
desprazar') é a

0 grego KWELV kinéin 'mover,
narte da mecanica que descrebe

0 movemento dos corpos sen considerar as
causas que o orixinan (as forzas) limitandose,
principalmente, ao estudo da traxetoria e do
cambio de posicion en funcion do tempo.

Trata pois da simple descripcion do movemento.

e Este curso cons

ideraremos como obxectos solidos

agueles que tenen masa mais non volume e que

poden ser asim

ilados a pontos.

Denominamos mével a un ponto material en
movemento e, por xeralizacion, a qualquer
obxecto en movemento.




Movemento e sistema de referencias

* Consideraremos que un corpo esta en
movemento cando a sua posicion cambia a
respeito dun ponto ou sistema de pontos que
denominaremos sistema de referencia, e que
podemos considerar fixo.

* A adopcion do sistema de referencias sera por
convenio: adoitaremos como tal aquel que faga
mais sinxela a resolucion do problema.

* Polo xeral identificaremos ese sistema no espazo
cun sistema ortogonal formado por tres eixes que
se cortan no ponto (0,0,0) denominado orixe.
Este curso traballaremos con 1 ou 2 dimensions.




Movemento e sistema de referencias

Sempre que poidamos escolleremos como sistema de referencia aquel
que poidamos considerar fixo ou estatico, sendo conecedores de que non
existe ningun sistema que poidamos considerar totalmente estatico.
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Vetor de posicion, traxetoria, distancia percorrida e
desprazamento

Vetor de posicidn, € un vetor gue ten a
sua orixe no ponto O (0,0) do sitema de
referencias e o seu extremo no ponto no Traxetoria
que se encontra o corpo en certo momento.
Na figura os vetores 7, e 7, determinan as
posicions do obxecto P, e P, .

Denomina-se traxetoria a lina que une
todos os pontos polos que pasa o corpo Sistema de referencia (x,y)
no seu movemento. No debuxo a traxetoria
é a lina amarela.

A distancia sobre a traxetoria entre os
pontos P, e P, é a distancia percorrida polo corpo entre os dous pontos considerados e
representa-se como As .

Chamamos vetor desprazamento a un vetor que ten a sua orixe no ponto considerado
inicial do movemento do corpo, e o seu extremo no ponto final considerado.
Representa-se como AT resulta claro que A¥ =¥, — 74

Resulta evidente que a distancia percorrida é maior que o desprazamento sempre
agas cando a traxetoria sexa unha lina reta, pois enton seran iguais.




* Exercicio: Un corpo inicialmente en (2,2) despraza-se ate
o ponto (4,2) seguindo unha lina reta. Calcula o
desprazamento e a distancia percorrida.

Ar =1, —1 =(4,2)—(2,2) = (2,0
Ar = As = 2 unidades




e Exercicio: un obxecto despraza-se en lina reta dende o
ponto (1,3) ate o ponto (5,6). Calcula o vetor
desprazamento e a distancia percorrida.

AY =7, —1; = (+5,46) — (+1,+3) = (+4,+3)
A distancia percorrida sera :

Ar = As = V42 + 32 = 5 unidades




e Exercicio:un ciclista percorre unha pista de 60 m de raio. Determina
o desprazamento e a distancia percorrida cando complete % de
volta, %2 de volta, % de volta e a volta completa.

O ciclista vai ir dende o ponto A
ate B, logo a C e a D ate voltar.
* Traxeto de A a B:
Ar; = (0,+60) — (+60,0) =
= (—60,+60)

Observa que o modulo sera:

Ar; = /(—60)2+(+60)2= /7200 = 84,85 m
Agora calculamos a distancia que realmente percorre que vai serl/4 da
lonxitude da circunferencia:

1
Aslzz-z-n-r594,25m

Observa que a distancia percorrida € maior que o vetor
desprazamento.

Completemos o exercicio.




Velocidade media

A velocidade é a magnitude que mide o ritmo con que un corpo se
move, € dicer o ritmo con que un corpo cambia de posicion.

Dito dun xeito distinto: define o cambio de posicion en funcion do
tempo transcorrido.

Definimos velocidade media dun movel como o desprazamento que
experimenta por unidade de tempo. Como o vetor desprazamento
é A7 e ointervalo de tempo At = t, — t; :

-

AP 7 — 7

1%
™At ty,—tg

Como en forma de magnitudes o desprazamento € unha lonxitude
L, e otempo é T a ecuacion de dimensions da velocidade sera:
[v] = L L-T™1
T
Polo tanto as suias unidades no sistema internacional serdan m/s .
Como xa sabes tamés son de uso comun os km/h.




Rapidez ou celeridade media

* Definimos rapidez ou celeridade media (c) dun
Corpo en movemento como o espazo (s) que
percorre por unidade de tempo.

~espazo percorrido  As
© T tempo empregado At

e A ecuacion de dimensions e as unidades son
as mesmas que na velocidade media.

* Observa que a velocidade meia é un vetor
mentres que a celeridade media non.




Exercicio : un corpo estaba no ponto (+2,0) cando o crondmetro
marcaba 0 s. Movendo-se en lifia reta, 2 s mais tarde o corpo
esta en (+5,0). Calcula a velocidade.

Observa a figura.

* Calculemos o desprazamento:
AY =71, —1; = (+5,0) — (+2,0) = (+3,0)(m)
* Calculemos ointervalo: At =t, —t; = 2 (s)
A7 (+3,00m

« Avelocidade meia sera: v,,, = T, = (+1,5,0) (M/s) que é un

vetor.
* A celeridade meiaserd 1,5 m/s



Movemento retilineo e uniforme (M.R.U)

O M.R.U carateriza-se por:

* A traxetoria € unha lina reta que sigue a direcion dun dos
eixes de coordenadas. Esta carateristica trae consigo:

1)Que o desprazamento produce-se nun eixe . Por exempro
na figura: Ar = Ax.

2)Que a distancia percorrida é igual ao modulo do vetor
desprazamento: As = Ax

A velocidade é constante en modulo, direcion e sentido,
e polo tanto:

v = v, = constante

E obtemos a expresion:
_ Ax  x—xg
At t—tg t

Intervalo de tempo: At=t — t,

Desprazamento: AX=x — X,

X

(%




Movemento retilineo e uniforme (M.R.U)

Imos analisar con coidado a ecuacion do M.R.U

X—Xo

Como v = acontece:

t—to
* Que o denominador é sempre positivo pois sempret > t, .

* Que x > x; iso quere dicer que o movel alonxa-se do orixe (ponto O).
Neste caso resulta que a velocidade é positiva.

* Que x < xg iso quere dicer que o movel achéga-se ao orixe (ponto O).
Neste caso a velocidade resulta negativa.




Podemos tamén escreber a ecuacion como: x — xq = v+ (t — tp)
Etamén: x = x5+ v - (t — ty) que indica que a relacion é de
proporcionalidade direta e se representamos a posicion (x) fronte ao
tempo (t) imos obter unha lina reta inclinada.

Con velocidade positiva a grafica Con velocidade negativa a grafica
é crecente: é decrecente:

P X |emmeoesmssn, P

0 : 0

3 X>X, § >

c : c

i : i

X deeeeuan.n. '
o 0 3 o
n n
to t to t
tempo tempo




Cando representamos a velocidade fronte ao tempo obtemos
unha lina reta paralela ao eixe de tempos

Con velocidade positiva: Con velocidade negativa:
v v v>0 \'4
TV : Termog
O O
C C
i i
d d
a : a
g : g v<0
to t v
Tempo

Moi importanteijii

Se calculamos a superficie baixo da grafica obtemos a distancia percorrida pois:
Shaixo grafica =V (t — tp) e este resultado é x — xy = Ax




a)
b)
c)
d)

Este debuxo permete entender o que esta acontecendo:

Exercicio: un obxecto moéve-se en lifia reta. A posicidon en cada instante ven dada

na tdboa .
Representa a grafica posicion-tempo.
Calcula a velocidade.

Busca a ecuacion que proporciona a posicion en gualguer instante.

Calcula a posicion cando t=12 s.

sentido do movemento

te=1  t;=2

Agora a grafica posicion-tempo:

Posicion (m)

tempo (s) Posicion (m)

1 3
2 5
3 7
4 9
5 11
_*

Tempo (s)




Para calcular a velocidade, tomamos dous pontos e sustituimos na ecuacion de
definicion da velocidade:

x—x9 (11-3)m
Yttt 5-1Ds
Para uscar a ecuacion do movemento, sustituimos os valores de x,, v e t, na
ecuaciono do M.R.U:

2 My

X—XxXg=v"(t—ty)
Como x,=3 m, t,=1 s e v=2m/s , enton a ecuacién do movemento é:
x—3=2-(t—1)

x=34+2-(t—1)
Sit=12 s, s6 hai que sustituir na ecuacidn anterior e resulta x=25m

Representa a grafica velocidade-tempo 25 -
2 2 L 4 L 4 4 \ g
1,5 -
1 .
0,5 A
0

Velocidade (m/s)

0 2 4 6
Ttempo (s)




* Exercicio: un obxecto situado a 40 m de distancia do observador, dirixe-se hacia

este. As posicions e tempos estan reflectidos na taboa anexa.

a) Representa a posicion fronte ao tempo.

b) Calcula a velocidade.

c) Encontra a ecuacidon do movemento.

Un debuxo primeiro para entender o exercicio:

| sentido do movemento

ts=5 t,=4 t3=3 t;=R =1 to=0

x, =20 x,=24 X3=28 X,=32 X, =36 X,=40

tempo (s)

v A W N L O

Posicién (m)
40
36
32
28
24
20

Posicion (m)
= [ N N w
o (€] o (6} o

E agora, a grafica posicion-tempo:

o un

3
Tempo (s)




Para calcular a velocidade, tomamos dous pontos e sustituimos na ecuacién de
definicion da velocidade:

X —X 20—40)m
_xoxm_@0—dom_
t —to (5—-0)s
A velocidade é negativa, indicando o sentido do movemento.

%

Agora imos buscar a ecuacion do movemento. Para elo, na ecuaciéon do M.R.U
sustituimos os valores x,, , t, e v.

X—xyg=v"(t—ty)
X0=40, v=-—4 ,t0=0

e enton obtemos:

x—40=—-4-(t—-0)
x=40—-4-t
Podes calcular canto tempo tarda en chegar ate o observador? Unha pista, cando
chegue enton resulta que x = 0, sustitle na expresion anterior e calcula o tempo.

Representa a grafica velocidade-tempo. 0
-1

Velocidade (m/s)
TN

Tempo (s)




Exercicio: un movel pasa pola orixe de coordenadas xustamente cando o
crondmetro marca 0 segundos, movendo-se con movemento retilineo e
velocidade 36 km/h. Busca a ecuacién do movemento, representa as
graficas posicion-tempo e velocidade-tempo e calcula a posicion que

ocupa aos 50 minutos.

v=36 km/h
>
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